Urcovani vlastnosti operaci

|. Urenych predpisem — piimym vypoctem

I1. Uréenych tabulkou:

ND — tabulka zcela vyplnéna prvky mnoZiny M

K — tabulka soumérna podle hlavni diagonaly

A — kromé vyjimek nelze z tabulky pfimo poznat — viz déle

EN — existuje fadek a sloupec shodny se zahlavim tabulky

El — v kazdém tadku a kazdém sloupci tabulky je neutralni prvek

ZR — v kazdém tadku i sloupci tabulky jsou vSechny prvky mnoziny M

Uziteéné vztahy: K = ND, A = ND, El = EN (uZzivaji se v obménéném
tvaru), A = (El < ZR).

Urcovani asociativnosti z tabulek:

1. Pohledem (velmi ziidka)

2. Ovétenim vSech moznych trojic prvki (s vyuzitim cviceni 9 — 13, s. 123
— 124) (t€Zkopadné a zdlouhavé)

3. Vyuzitim obmény implikace A = ND a implikace A = (El < ZR)

4. Podle tvrzeni: ,, Operace, ktera spliiuje EN A ElI A ZR a sou¢asné€ neni
asociativni, existuje na mnoziné o nejméné peti prvcich®.

Uziti na prikladech:

ad 1. Napt.
ola b c
dl a a a
bl a a a
Cla a a

ad 2. V pisemnych pracich se zpravidla nevyskytuje.

ZR rozdilna pravdivostni hodnota, pak operace neni asociativni. Jsou-
li u El a ZR pravdivostni hodnoty 1, pak postupujeme podle bodu 4
(v pisemnych pracich jsou zadavany tabulky o maximalné ¢tyfech
prvcich). Jsou-li u El a ZR pravdivostni hodnoty 0, pak je nutno
postupovat podle bodu 1 nebo 2. Zpravidla jde o bod 1, kdy uré¢ime
asociativnost pfimo z tabulky.



Pr. Rozhodnéte a zduvodnéte, které z vlastnosti ND, A, K, EN, EI, ZR ma
vV mnozin¢ M = {a, b, C} operace urcena tabulkou:

#la|b|c olal|b|c ojlalblc malbjc
a alb alblalc ajclala alal|b|c
blal|b|c bjljc|bla b cl|b bibla]c
cibic|b cla|c|b cla|b]c clic|b]a

* NBAKAA AENAEIAZR
o: ND AKAA AENAEHAZR
0 NBAKAAAENAEIAZR
m: ND AKAA AENAEIAZR

Pf.V mnoziné¢ M = {a, b, C} definujte tabulkou aspon jednu bindrni operaci, ktera
ma vlastnosti:

a) K A EN b) NDA K A EN ¢) NDA ENAE} d)AAZR
e) K AENAEL f) El A ZR g) ND A A A ElAZR
a)lalbjc b)la|b|c c)la|b|c dfa|b|c
ajlcicl|b a|blala al|blala alalala
blalb]|c blc|bl|b blalc|b blalala
c |bjc|b c la|b|c cla|blc c |lala|a
e)la|b|c fla|b|c g)la|b|c

a alb alalblc al|clala

blalb|c bib|c|a bla|c|b

clc|cla cliclalb c lalb|c




